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Mimoriadne dôležitou súčasťou každej vinárskej pivnice býval a dodnes je 
preš. Používal sa síce len krátky čas v roku, najmä v jesennom období zberu 
a lisovania hrozna, ale bez neho by šťava netiekla. Starodávne drevené preše 
už dnes doslúžili a stávajú sa z nich dekoračné predmety, ozdoby našich pivníc 
a dvorov. Niektoré exemplárne kusy sa stali významnými pamiatkami dôb mi-
nulých a ich krásu môžeme obdivovať vo vinohradníckych múzeách. V našom 
regióne je to Malokarpatské múzeum v Pezinku. Svoj preš v ňom má aj Vištuk.  
A máme byť na čo pyšní. Odporúčam Vám, aby ste pri návšteve Pezinka navštívili 
toto múzeum a pokochali sa nádherou nášho 133 ročného krásavca. 

Krátko z rozhovoru s pánom Alojzom Kukumbergom
Môj otec František Kukumberg, ročník 1908, bol telom aj dušou vinohradník 

a vinár. Vlastnil vinohrad, starodávnu tehlovú klenbovú pivnicu, na bráne ktorej 
bol napísaný rok 1872, tá existuje dodnes, víno v nej nikdy nechýbalo, aj vďaka 
prešu z roku 1892, ktorý je vo vinohradníckom múzeu v Pezinku. 

Úryvok je z knihy Storočia vinohradníctva a vinárstva vo Vištuku, 2003. 
Autor PhDr. Miroslav Kuric.

Vištucký preš 
v Pezinskom múzeu

Pani Marcela Petrášová 
oslávila 100 rokov

Naša vodná nádrž má 60 rokov /MK/

Otvorenie Krojofky za účasti starostov 
Malokarpatského regiónu /RS/

133- ročný vištucký preš /MK/
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•	 Už je to dva aj štvrť roka, čo v našej 

obci nefunguje predajňa potravín  
a zmiešaného tovaru. Všetkým chý-
ba, no najmä vám, milí seniori a ob-
čania so zdravotnými problémami. 
Vďaka dotácii z Ministerstva financií 
a za spoluúčasti obce sa nám poda-
rilo získať modulovú stavbu na pre-
vádzkovanie novej predajne v areáli 
bývalej materskej školy. Najťažšie 
však bolo zohnať prevádzkovateľa, 
čo sa konečne aj podarilo a za čo 
som nesmierne vďačná aj za vás 
všetkých. V tomto období prebieha 
finalizácia, ktorá je podmienená 
súhlasom Regionálneho úradu ve-
rejného zdravotníctva SR na jej pre-
vádzkovanie. Verím, že otvorenie 
predajne je doslova „na spadnutie“  
a v krátkej dobe budete môcť využí-
vať služby predajne potravín a zmie-
šaného tovaru priamo v obci. 

•	 V našej obci sme v poslednej dobe 
zažili a stále zažívané nepríjemné 
momenty v podobe zatvorenia am-
bulancie praktického lekára MUDr. 
Rastislava Moravca a ukončenie 
rozvozu stravy našim seniorom  
z Reštaurácie manželov Šeborových 
z Častej. 

•	 Pán doktor dal obci výpoveď, kto-
rá bola trojmesačná a mala plynúť  
k 31.8.2025. Ihneď, ako som to zisti-
la, som začala komunikovať so všet-
kými ambulanciami v našom oko-
lí. Žiaľ, všetci lekári, ktorých som 

oslovila, majú naplnené kapacity  
a z uvedených dôvodov si nemôžu 
dovoliť prevziať našu ambulanciu. 
Pán doktor, napriek tomu, že vý-
povedná lehota podľa Zmluvy bol 
trojmesačná, požiadal Odbor zdra-
votníctva BSK o ukončenie prevádz-
kovania ambulancie k 31.7.2025, čo 
bolo vyjadrené v Rozhodnutí, ktoré 
obec zverejnila na svojom webovom 
sídle i na obecnom FB. Pred dvomi 
rokmi sme mali možnosť získať le-
kárku. Keďže sme lekára mali, tak 
sme považovali za neférové, dať mu 
výpoveď. Vôbec sme nepredpokla-
dali, že sa niečo také udeje. Byť fé-
rový, sa nám nevyplatilo. Veľmi ma 
celá situácia mrzí, pretože na ňu na-
koniec doplatili pacienti. Uvedomu-
jem si, že cestovať do ambulancie  
v Pezinku je veľmi náročné tak, ako 
je aj parkovanie z dôvodu novej par-
kovacej politiky. Čo je však asi naj-
horšie pre pacientov, je bariérový 
prístup do ambulancie, najmä pre 
seniorov a všetkých s poruchami 
mobility. Z uvedených dôvodov bu-
deme pokračovať v hľadaní lekára, 
ktorý by bol ochotný prevádzkovať 
našu ambulanciu. Nevzdávame sa.

•	 Vieme, že situácia v našom štáte je 
veľmi náročná, najmä čo sa týka ne-
dostatku financií a prevádzkovania 
menších prevádzok stravovania, 
najmä tých obecných. O ukončení 
rozvozu stravy sme sa dozvedeli až 

od niektorých odberateľov stravy, 
nie od dodávateľov, ako to bolo sta-
novené v Zmluve z minulosti. Do-
dávateľ bol podľa Zmluvy povinný 
obci oznámiť ukončenie služby me-
siac dopredu, čo sa nestalo. Ukon-
čenie rozvozu bolo zaslané obci až  
po opakovanej výzve v podobe 
e-mailu. Záujemcovia o odber stra-
vy sa môžu nahlásiť na ďalší odber 
stravy priamo v u pani Kakašovej 
Žanety v Reštaurácii na Majeri alebo  
na Obecnom úrade, pokiaľ majú zá-
ujem odoberať stravu z Mlsnej lien-
ky na Kráľovej. Podmienky rozvozu 
stravy a výška ceny za odobrané 
jedlo sú predmetom vzájomného 
rokovania nového dodávateľa s ob-
cou. Ešte zvažujeme dovoz stravy 
od ďalšieho dodávateľa, zatiaľ ne-
máme podmienky dovozu a cenu 
stravy. Informácie ohľadom rozvozu 
stravy boli uverejnené na webovom 
sídle obce a na obecnom FB. Obecný 
rozhlas nefungoval z dôvodu vážnej 
poruchy, preto sme nemohli tieto 
informácie vyhlásiť. Rozhlas by mal 
byť plne funkčný v nasledujúcich 
dňoch, o rozvoze stravy sú informá-
cie nižšie.

•	 ČOV a kanalizácia – stále prebieha 
verejné obstarávanie (VO) na dodá-
vateľa stavby. 16. septembra je leho-
ta na predkladanie ponúk. Potom 
nastupujú ďalšie procesy – vyhod-
notenie, kontrola VO.

Milí čitatelia,
leto sa s nami rozlúčilo, prázdniny a do-

volenky sú za nami a opäť sme sa ponorili do 
každodenného kolobehu života. Deti zasadli 

do školských lavíc, študenti pokračujú v napĺ-
ňaní svojich cieľov v podobe budúcich povolaní či smerovania. 
Dospelí sa vrátili k svojim pracovným povinnostiam a rýchlemu 
tempu. Jeseň je tu v plnej sile, príroda hýri prekrásnymi farba-
mi a vôňami. Je tu čas oberačiek, vinobraní, jablkových hodov  
a rôznych podujatí, ktoré nám spríjemňujú dni plné práce.

Zároveň však vstupujeme do obdobia, ktoré nám ponúka 
chvíle aj na zastavenie a zamyslenie. Október ako Mesiac úcty  
k starším nám pripomína dôležitosť medzigeneračných vzťa-
hov, hodnoty v podobe skúseností a životnej múdrosti, ktoré sta-
roba prináša. Je to veľký dôvod na to, aby sme si seniorov vážili 
a ctili nielen v októbri, ale po celý rok. November v nás zasa pre-
búdza pokoru a spomienky na tých, ktorí už nie sú medzi nami.  
A tak sa vzájomne prelína radosť s nostalgiou a nabáda nás k to-

mu, že to všetko patrí k ozajstnému životu. Toto obdobie rýchlo 
uplynie a zrazu nás delí už len krôčik od Vianoc a záveru roka. 
Dni sú kratšie, no o to vzácnejšie sú chvíle, ktoré môžeme tráviť  
v kruhu rodiny, či priateľov a známych. Na spríjemnenie chvíľ  
a získanie užitočných informácií vám zároveň ponúkame jesen-
né číslo obecných novín. Dúfam, že každý z vás si v nich nájde 
niečo, čo ho poteší či zaujme. Za to patrí moja vďaka prispieva-
teľom i redakčnej rade, ktorá toto číslo Vecí vištuckých pripra-
vila.

Milí čitatelia, z úprimného srdca vám želám, nech je nastá-
vajúce obdobie pre vás pokojné, radostné a naplnené krásnymi 
spomienkami i novými zážitkami. Prajem vám k tomu veľa síl, 
zdravia, optimizmu a príjemnej pohody.

S úctou a prianím krásnej jesene
Ing. Mária Vráblová,

starostka obce

Informácie starostky obce
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Dopravná situácia v súvislosti s revitalizáciou cesty  
Modra - Široké: 

•	 Kaplnka sv. Anny – prebiehajú do-
končovacie práce na revitalizácii 
objektu kaplnky a okolia. 

•	 Vyhliadková veža – prebieha opa-
kované verejné obstarávanie na do-
dávateľa stavby. Ukončené bude 26. 
septembra, potom nasleduje kon-
trola a v prípade schválenia, začne-
me s realizáciou stavby.

•	 V súvislosti s plánovanou Revitali-
záciou cesty II/502 v úseku Modra 
– Kráľová boli starostovia obcí a pri-
mátori dotknutých miest pozvaní na 
pracovné stretnutie, ktoré sa usku-
točnilo 11.9.2025 v KD Modra. Úče-
lom pracovného stretnutia malo byť 
poskytnutie podrobnejších infor-
mácií o rozsahu a priebehu staveb-

ných prác a s tým súvisiacich navr-
hovaných opatreniach organizácie 
a riadenia dopravy, ktoré sa budú 
bezprostredne dotýkať našich ob-
čanov, cestujúcej verejnosti i účast-
níkov cestnej premávky v dotknutej 
lokalite v čase uzavretia cestnej ko-
munikácie Modra – Široké. Cieľom 
stretnutia bolo zabezpečenie koor-
dinovaného postupu informovania 
dotknutej cestujúcej verejnosti,  
k čomu vlastne neprišlo, pretože zá-
stupcovia dotknutých miest a obcí 
sa ohradili voči neskorému infor-
movaniu o plánovaných stavebných 
prácach, a tiež k tomu, že nebol  
s nimi vopred prerokovaný plánova-
ný zámer revitalizácie cesty a s ňou 

súvisiace obmedzenia a opatrenia. 
Z uvedeného dôvodu vyzvali koor-
dinátora stretnutia, aby požiadal 
zástupcov Regionálnych ciest a BSK 
(stretnutia sa vôbec nezúčastnili), 
aby do 12.9.2025 zaslali zástupcom 
miest a obcí koordinovaný postup 
informovania dotknutej cestujúcej 
verejnosti, pretože uzáveru cesty 
plánujú na 22.9.2025 pri zabezpe-
čení signalizácie, zníženia rýchlosti 
a dočasného dopravného značenia. 
Práce by mali trvať cca šesť týždňov. 
Predpokladám, že aj napriek našim 
námietkam a návrhom sa uskutoč-
ní plánovaná revitalizácia, pretože 
investor má už zmluvu podpísanú. 
Aktuálne informácie prikladám.

Začiatok výluky je posunutý na pon-
delok 6. októbra 2025 najneskôr do 15. 
novembra 2025 bude z dôvodu rekon-
štrukcie cesty v Modre neprejazdný 
úsek medzi zastávkami Modra, Štú-
rova a Modra, Široké. Vplyvom ob-
chádzkovej trasy, ktorá je vedená cez 
Šenkvice a Vištuk dôjde obojsmerne  
k posunu odchodov spojov na linkách 
550 a 555 v úseku Modra - Trnava/
Budmerice. Na linkách 506, 539, 540, 
565 a 599 dôjde k menším posunom 
odchodov na vybraných spojoch.
Počas výluky budú zrušené zastávky:
•	 Modra, Široké (obojsmerne),
•	 Vištuk, Šenkvická (v smere zo Šen-

kvíc),
•	 Modra, Trnavská (v smere z Bud-

meríc).
Zastávka Modra, Štúrova bude obslu-
hovaná len linkami 539, 540 a skráte-
nými spojmi linky 565, ktoré premá-
vajú len v úseku Pezinok - Modra.

ZMENY V LINKÁCH REGIONÁLNEJ 
AUTOBUSOVEJ DOPRAVY:
Linka 506
•	 medzi zastávkami Pezinok, Žel. 

stanica a Modra, Partizánska bude 
premávať obchádzkou,

•	 mimoriadne obslúži zastávky Šen-
kvice, Žel. stanica; Vištuk, Lipky; 
Modra, Malé hliny a v smere do Bra- 
tislavy aj zastávku Modra, Trnav-
ská,

•	 neobslúži zastávky v úseku Vinosa-
dy, Modranská až Modra, Široké,

•	 cestujúcim linky 506 zo smeru Hor-
né Orešany do Modry a späť, odpo-
rúčame využiť prestup v zastávke 

Šenkvice, Žel. stanica na linky 539, 
550, 555 a 565.

Linka 539
•	 bude skrátená po zastávku Modra, 

Štúrova. Neobsluhuje úsek Modra, 
Široké až Modra, Národná,

•	 cestujúcim zo smeru Šenkvice  
do Modry, Kráľovej a späť, odporú-
čame využiť linky 506, 550 a 555, 
ktoré mimoriadne obsluhujú aj za-
stávku Šenkvice, Žel. stanica.

Linka 540
•	 bude skrátená po zastávku Modra, 

Štúrova. Neobsluhuje úsek Modra, 
Široké až Modra, Zochova chata,

•	 v úseku Modra, Národná - Modra, 
Zochova chata bude premávať ná-
hradná linka 530. Prestup cestujú-
cich medzi linkami 550/555 a 530 je 
na zastávke Modra, Národná,

•	 v čase dochádzky žiakov zo/do škôl 
budú vybrané spoje predĺžené až na 
zastávku Modra, Štúrova.

Linky 550 a 555
•	 budú premávať medzi zastávkami 

Modra, Dukelská a Modra, Parti-
zánska obchádzkou,

•	 mimoriadne obslúžia zastávky Šen-
kvice, Žel. stanica; Vištuk, Lipky; 
Modra, Malé hliny a v smere do Bra- 
tislavy aj zastávku Modra, Trnav-
ská.

Linka 565
•	 bude premávať medzi zastávkami 

Modra, Dukelská a Budmerice, Bie-
ly vŕšok obchádzkou,

•	 na ktorej mimoriadne obslúži za-
stávku Šenkvice, Žel. stanica,

•	 neobslúži úsek Modra, Štúrova až 
Vištuk, Lipky,

•	 cestujúcim v úseku Cífer - Budme-
rice pri ceste do Modry, Kráľovej 
odporúčame využiť linku 550, príp. 
prestup v zastávke Šenkvice, Žel. 
stanica na linky 506, 550 a 555.

Linka 599
•	 bude v smere z Bratislavy skrátená 

po zastávku Modra, Štúrova,
•	 v smere do Bratislavy bude premá-

vať obchádzkou cez Šenkvice a Vi-
štuk (okrem spoja 599/2, resp. 202, 
ktorý je vedený až od zastávky Mod-
ra, Dukelská),

•	 na obchádzkovej trase mimoriad-
ne obslúži zastávky Šenkvice, Žel. 
stanica; Vištuk, Lipky; Modra, Malé 
hliny a Modra, Trnavská.

Okrem zmeny časových polôh dôjde 
aj k nasledovným zmenám:
•	 ranný spoj 540/1, resp. 540/201 z Pe-

zinka na Zochovu chatu bude vede-
ný na linke 550 s pokračovaním bez 
prestupu na náhradnú linku 530,

•	 spoj 545/87+539/87 (Vištuk, Ná-
mestie 07:04 - Modra, Štúrova 07:27) 
bude počas výluky zrušený a na-
hradený spojom mimoriadnej lin-
ky 530 (bez zmeny časových polôh  
v úseku Vištuk - Modra),

•	 spoj 565/95 (Budmerice, Námestie 
13:35 - Cífer, Žel. stanica 13:53) bu-
de natrvalo posunutý o 15 min. ne-
skôr z dôvodu zmeny času ukonče-
nia vyučovania v ZŠ Budmerice.

Aktualizované cestovné poriadky: htt-
ps://www.idsbk.sk/cestovne-poriadky/
regionalne-autobusy
IDS BK ďakujeme cestujúcim za po-
rozumenie. V prípade otázok môžete 
kontaktovať InfoCentrum IDS BK.
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jemnej a radostnej atmosfére, ktorú 
vytvorili nielen pozvaní hostia a účin-
kujúci ako DH Vištučanka a UFS Trnaf-
čan , ale predovšetkým všetci ostatní, 
ktorí sa rozhodli zúčastniť a svojou 
účasťou tak podporiť toto podujatie.  
Aj touto cestou by sme sa chceli všet-
kým poďakovať za podporu.

Prečo Krojofka?
Krojofka je priestorom venovaným 

ľudovej kultúre nášho regiónu. Náv-
števníci tu nájdu bohatú zbierku kro-
jov z nášho regiónu- takzvaný Trnav-
ský kroj, ktorý reprezentuje náš kraj  
v celej svojej kráse. Sú to kroje pracov-
né, slávnostné i obradové – z obcí Vi-
štuk, Budmerice, Doľany, Dolné Ore-
šany, Dlhá, Suchá nad Parnou, Dolný 
Lopašov, Horné Dubové.

V interiéri sú sústredené aj kusy 
historického nábytku, najmä z Vi-
štuka, potom aj z Budmeríc, Dolian  
a Dolných Orešian. Tieto exponáty 
nám umožňujú nazrieť do minulosti 
a spoznať, ako vyzerali domácnos-
ti našich predkov. Krojofka nebude  
len obyčajným múzeom. Našou ambí-
ciou je aby sa z Krojofky stal priestor, 
v ktorom sa budú stretávať ľudia  
a z ktorého si budú odnášať nové prí-
behy, kultúrne zážitky a poznatky  
o histórii nášho regiónu a to všetko 
spojené hudbou.

Návrat k slávnostnému 
otvoreniu centra ľudovej 
kultúry Krojofka

/tento článok sa nezmestil do júnového 
čísla v plnom znení ho uverejňujeme, red/

Na Vištucké hody sme v piatok 
13.6.2025 s veľkou radosťou a hrdos-
ťou otvorili Krojofku – nové centrum 

ľudovej kultúry, ktoré bude miestom 
zachovania, prezentácie a rozvoja náš-
ho bohatého kultúrneho dedičstva. 
Slávnostné otvorenie za prítomnosti 
našej pani starostky a starostov z oko-
litých obcí sa nieslo vo výnimočne prí-



5

Samospráva

Vážení občania, dôrazne Vás upo-
zorňujeme na zákaz spaľovania suché- 
ho lístia, konárov, ale aj ostatného 
biologického odpadu a odpadu z do-
mácností v záhradách. Pálenie v obci 
je zakázané, protizákonné, ale aj ne-

bezpečné z dôvodu vzniku požiaru. 
Takýmto nezodpovedným konaním si 
znečisťujeme životné prostredie a dy-
mom znepríjemňujeme život susedom 
alebo svojmu okoliu. Uvedomte si, že 
za takéto nelegálne konanie Vám hrozí 
pokuta. 

Dôrazne upozorňujeme, že spaľo-
vanie lístia, konárov, zvyškov rastlín 
po zbere úrody a ostatného odpadu 
zo záhrad a domácností je zakázané. 
Dochádza tak k porušovaniu Občian-
skeho zákonníka, podľa ktorého nikto 
nesmie nad mieru prípustnú pomerom 
obťažovať susedov hlukom, prachom, 
popolčekom, dymom, plynmi, parami 

a podobne. Spaľovanie odpadu je aj po-
rušovaním zákona o odpadoch, v kto-
rého zmysle je zakázané zneškodňovať 
(spaľovať, skládkovať) odpad inde ako 
v zariadeniach na to určených. Navy-
še platí aj zákaz zneškodňovať odpad  
zo záhrad, parkov, cintorínov či verej-
nej zelene. Tento odpad sa teda nesmie 
ani spaľovať ani ukladať na skládky od-
padov. Zákon o ochrane pred požiarmi 
zas hovorí, že sa nesmie zakladať oheň 
tam, kde môže dôjsť k jeho rozšíreniu 
a že sa nesmú vypaľovať porasty bylín, 
kríkov a stromov.

Chráňme si životné prostredie!Na Kultúrnom dome sa nachádza au-
tomatizovaný externý defibrilátor. Je to 
prístroj určený na poskytovanie prvej 
pomoci a používa sa pri náhlej zástave 
srdca. Pomocou elektrického šoku ob-
novuje normálny rytmus srdca. AED 
je určená aj pre laikov, pretože udá-
va slovné pokyny k použitiu prístroja  
a sám dokáže analyzovať elektrickú 
aktivitu srdca prostredníctvom elek-
tród nalepených na hrudníku postih-
nutého. V prípade potreby je prístroj  
k dispozícii nepretržite, 24 hodín den-
ne, 7 dní v týždni.

Zákaz spaľovania odpadov zo záhrad a domácností

Aj tento rok sa môžete tešiť na našu 
obľúbenú akciu - Lampiónový sprie-
vod. Toto podujatie plánujeme pri-
praviť, pravdepodobne už 8.11.2025  
od 17,00 hodiny. Trasa zostáva nezme-
nená, začíname pri kostole a končíme 
pri kaplnke svätej Anny, ktorá už bude 
v novom šate. Lampióny budú v ponu-
ke v obmedzenom počte za dobrovoľný 

príspevok. Veríme, že aj tento rok sa 
nám akcia vydarí. Svätý Martin sa pri-
sľúbil prísť na bielom koni, tak veríme, 
že sa stretneme a spoločne sa pomodlí-
me a zažijeme príjemný podvečer. 

Tešíme sa na Vás, 
za všetkých organizátorov  

Zuzana Polanská

Lampiónový sprievod

Automatizovaný 
externý 
defibrilátor

Príbehy z Krojofky v roku 2025:
Október 
Deň otvorených ateliérov. Výstava 

výtvarných diel umelcov pochádzajú-
cich z Vištuka spojená s hudobným vy-
stúpením a malým občerstvením.

November
Deň priateľstva v kroji. Stretnutie 

folkloristov ale aj nefolkloristov pri 
ľudovej piesni.

December
Advent v Krojofke. Čarovné stretnu-

tie s rozprávkovým príbehom a anjel-
skou muzikou. 

Tešíme sa na všetkých, ktorí nás 
navštívia a stanú sa súčasťou Príbehov 
z Krojofky.	 O.Z. Vieska
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Milá pani Marcelka,
mám na Vás tie najkrajšie spomien-

ky od detstva dodnes. Keď som pred 
piatimi rokmi hľadal osobnosti z Vi-
štuka, do svojej pripravovanej knihy 
Vištučané, jedným z hlavných favori-
tov ste boli aj Vy. Dnes už môžem na-
písať, že tento výber bol mimoriadne 
vydarený. 

V samotnej knižke zožal Váš príbeh 
malej “Čakanky“, ale aj príbeh celo-
životný, zaslúžené ocenenie čitateľov 
tejto knihy. 

Pán Boh Vás má rád! 
Napriek tomu čo Vám ži-
vot všetko nadelil, zostala 
ste verná svojmu životné-
mu štýlu, pevným zása-
dám a viere. Citujem Vaše 
slová z nášho rozhovoru: 
"Odjakživa žijem v príro-
de, som s ňou spojená od 
malička, s kvetmi, zvie-
ratami, vtákmi a včelami 
v našich úľoch." Aj vďaka 
nim ste sa dožili STO-
ROČNICE! STO rokov ži-
vota ste oslávili v dobrom 
zdraví, dňa 24. júla 2025. 
Len máloktorý z takýchto oslávencov, 
si v deň svojich sto rokov, v kruhu svo-
jich najbližších zažartuje, zaspieva  
a zatancuje pri živej muzike, tak ako 
ste to urobili Vy.

Gratulantov ste mali neúrekom, bo-
li to stovky ľudí, nielen tých, ktorí Vás 
navštívili priamo u Vás doma, ale aj  
na stránkach Retro z Vištuka, či Vi-
štuk. 

Čo Vám popriať? V prvom rade Bo-
žie požehnanie, pomoc a ochranu, 
dobré zdravie, lásku Vašich najbliž-
ších, veselú myseľ, pozitívne myslenie  
do ďalších dní a rokov Vášho bohatého 
života. 

Prídavok. Krátky úryvok z knihy 
Vištučané , rozprávanie pani Marcely 
Petrášovej.

"Francúzi vtedy volali ľudí na ro-
boty a dobre platili. Naši vycestovali  
do Francie dva razy, vždy na dvojroč-
né kontrakty. Ja som sa tam narodila, 
keď sa prvý raz vracali domov, pri-
niesli ma v perinke. Druhý raz odišli 
sami. Bez detí. Mňa aj brata nechali  
vo Vištuku u opatrovateľov, príbuz-
ných Stojkovičov.

Bolesť detskej dušičky alebo čakanka.
Poviem pravdu, bez rodičov, najmä 

mojej mamenky to bolo strašné. Mne 
ako dva a pol ročnej chýbalo jej po-
hladkanie, pofúkanie bolestí. Skrátka 
všetko. Strýco a teta boli prísni, po-
slušnosť bola na prvom mieste, do po-
stele sa muselo na večerné zvonenie. 
Prísny režim. 

Každý deň som s ubolenou dušičkou 
čakala svoju mamenku. 

Ako štvorročná som sa vybrala  
do „sveta“, hľadať ju. 
Skončila som na dolnom 
konci, pred babkinou 
bránou. Už sa zmrákalo. 
Búchala som im na dve-
re, ale nikto mi neotvá-
ral. Vtedy nosili dievčat-
ká cez hlavu takú veľkú 
šatku. Tú som si prestrela  
na zem pred ich bránu, 
že tam budem spať. Bab-
ka nakoniec dvere otvo-
rila, ale hneď ma poslala 
naspäť na horný koniec, 
k strýcovi.

A tak som zablúdila. 
Pustila som sa po ulič-

ke Za potokom, potom cez Šikulovu 
lúku, šak to poznáš, a cez oráčinu, 
niekam, na horný koniec. Nohy mi 
zapadali do brázdy, z každej jednej 
som ich vyťahovala rukami. Zrazu 
pozerám predo mnou kopa sena. Tá 
mi poslúžila ako posteľ a šatka ako 

plachta a perina. Už som zaspávala, 
keď som začula hlasy: Marcelkááá, 
Marcelkááá...Tak ma tam našli. Strý-
ko Michal ma chytil za ruku a nasilu 
ťahal domov, tak ma miksloval až mi 
roztrhol šaty. Vystrašenú, so slzami  
v očiach a ubolenú ma dali spať. 

Kde je moja mamenka?
Na Vianoce toho istého roka, nesko-

ro večer, v tme, ležiac v posteli poču-
jem, že cukli tak zvláštne dvere. Zažalo 
sa svetlo. V ňom sa zjavila....moja ma-
menka!!! Na dva smeky som jej visela 
na krku. Tak som sa cítila blaženo, jak 
nikdy v živote. Chytila som ju za sukňu 
jako kléšč a už som ju nepustila. Moja 
mamenka ma už nikdy nenechala sa-
motnú. "

PhDr. Miroslav Kuric

Pani MARCELA PETRÁŠOVÁ 
storočná 
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September v škôlke
V septembri sa opäť všetko začína. 

V škôlke sme privítali nových kamará-
tov - niektorí prišli s úsmevom, niek-
torí mali aj slzičky v očiach. Už pozná-
me priestory škôlky, školskej jedálne, 
zákutia detského ihriska, i blízkeho 
okolia, pozreli sme si krásne divadiel-
ko O zatúlaných káčatkách (Divadlo 
Hankina hudba pre deti), počas ukáž-
kovej hodiny sme si vyskúšali, ako bu-
de prebiehať krúžok Tanečníček, nové 
vedomosti sme získali pomocou inte-
raktívnej tabule.

A čo nás čaká? Naši noví kamaráti 
Lucy a Leo- podnikavci zo škôlky- nás 
počas roka naučia rozvíjať tzv. mäkké 
zručnosti – sebauvedomenie a seba-
rozvoj, tímovú spoluprácu, komuni-
kačné zručnosti, kreatívne myslenie, 
emocionálnu inteligenciu a bádateľ-

stvo. Pomocou aktivít Emocionálneho 
kompasu budeme pracovať s emócia-
mi a tvoriť láskavé vzťahy. Spolu s Olej-
kom sa budeme usilovať o ochranu ži-
votného prostredia formou správneho 
nakladania s použitým kuchynským 

olejom, počas Ponožkového októbra 
budeme myslieť na ľudí bez domova, 
zapojíme sa do projektu Otvor srdce, 
daruj knihu a mnoho ďalšieho...

A určite nás čaká veľa hier, radosti, 
zaujímavých zážitkov, ale i získavania 
nových vedomostí a zručností.

Mgr. Gabriela Veselková, 
zástupkyňa pre MŠ

/tento článok sa nezmestil do júnového 
čísla v plnom znení ho uverejňujeme, red/

Futbal je najobľúbenejší šport  
na svete – a teší sa veľkej obľube aj  
u nás, v obci Vištuk. Nie je to však len 
hra o góloch. Futbal je o vytrvalosti, 
drine, disciplíne, taktike, zohranos-
ti a tímovom duchu. Nestačí mať len 
talent – úspech prináša až spoločná 
práca a srdce vložené do hry. Sme hrdí 
na to, že aj v našej obci vyrastá výbor-
ná generácia mladých futbalistov pod 
vedením trénerov Daniela Beňoviča  
a Milana Makýša. Títo obetaví a skú-

sení tréneri už niekoľko rokov venu-
jú svoj voľný čas, energiu a nadšenie 
našim deťom, ktoré pod ich rukami 
rastú nielen ako športovci, ale aj ako 
osobnosti. Robia to s láskou, trpezli-
vosťou a skutočným záujmom – a za to 
im patrí veľké poďakovanie.

Ich snaha a práca prinášajú ovocie 
– naše družstvo U13 dosiahlo v tejto 
sezóne skvelý úspech, keď sa umiest-
nilo na prvom mieste v lige. Svojim 
výkonom sa však nezastavili len pri 
tom – 4. júna 2025 porazili aj víťazov 
Záhoráckej ligy a stali sa právom maj-
strami. Je to výsledok poctivej práce 

trénerov, podpory fanúšikov, rodi-
čov, ale najmä odhodlania, šikovnosti  
a radosti našich detí, ktoré futbal jed-
noducho milujú.

Veríme, že ich nadšenie, húževna-
tosť a tímový duch im prinesú úspe-
chy aj v ďalšej sezóne. Držíme im 
všetci palce! Veľkú radosť nám robí aj 
to, že starší hráči z tímu sa tento rok 
rozhodli venovať tréningu našich naj-
mladších futbalistov. Zatiaľ síce ešte 
nehrajú v žiadnej súťaži, no pod dohľa-
dom starších chlapcov ich futbal baví  
a z tréningov si odnášajú nielen špor-
tové zručnosti, ale aj krásne zážitky 
a nové priateľstvá. Aj im patrí naše 
úprimné poďakovanie.

Futbal v našej obci žije – a veríme, že 
ešte dlho bude!

Text a foto AP a RO

Futbalové úspechy našich detí 
vo Vištuku
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Novinky zo školy ...

Deti z Vištuku a blízkeho okolia si 
užili letný tábor Misia Delta 2025

Obec Vištuk a jej deti zažili v lete 
2025 nezabudnuteľné chvíle vďaka 
letnému táboru Misia Delta, ktorý sa 

konal v Trnavá Hora,Tekov. Tento pro-
jekt, určený pre deti vo veku od 8 do 13 
rokov, bol výsledkom spolupráce me-

Počas leta sa v škole opäť neoddy-
chovalo. Pán školník vymaľoval triedu 
pre našich prváčikov a taktiež zmo-
dernizoval osvetlenie v žiackej škol-
skej knižnici, kde bolo nepostačujúce 
svetlo. Okrem toho celú miestnosť 
taktiež krásne vymaľoval. Za jeho prá-
cu mu patrí veľká vďaka. Ďakujem aj 
pani kuchárkam a pani upratovačkám  
za to ako krásne pripravili priestory 
školy a jedálne do nového školského 
roku.

V tomto školskom roku máme v ško-
le 134 žiakov. Školský rok sme začali, 
dá sa povedať, zhurta. Hneď v prvom 
týždni mali žiaci účelové cvičenia  
a hry v prírode. Aj v tomto školskom 
roku nás čakajú rôzne zaujímavé akti-
vity, prednášky, exkurzie, výlety, ktoré 
dopĺňajú výchovno – vzdelávací pro-
ces v rámci rôznych medzipredmeto-
vých vzťahov. Zameriavame sa hlavne 
na enviromentálnu výchovu, ktorá je 
v dnešnej dobe veľmi dôležitá. Naši 

dzi Ministerstvom obrany SR, Ozbro-
jenými silami SR a Združením miest  
a obcí Slovenska.

Tábor sa uskutočnil od 13. do 19. 
júla 2025 a priniesol deťom týždeň 
plný dobrodružstva, zábavy a nových 
zážitkov. Pre Vištuk bol tento tábor vý-
nimočný aj tým, že bol plne hradený 
rezortom obrany, čo umožnilo deťom 
zúčastniť sa bezplatne a rodičom tak 
ušetriť financie.

Počas týchto letných dní v tábo-
re, mali deti možnosť spoznať život 
v Ozbrojených silách SR, vyskúšať si 
rôzne športové aktivity a naučiť sa nie-
čo nové o tímovej práci. Program bol 
navrhnutý tak, aby rozvíjal ich zruč-
nosti, podporoval priateľstvo a budo-
val zodpovednosť. Fotografie z tábora 
zachytávajú usmiate tváre detí pred 
autobusom, čo svedčí o tom, že si tá-
bor naplno užili.

Tento projekt je skvelým príkladom 
toho, ako môžu verejné inštitúcie pod-
poriť miestne komunity a dopriať de-
ťom možnosť zažiť niečo výnimočné  
a poučné počas letných prázdnin.

Obecný úrad Vištuk

prváčikovia sa začali vzdelávať podľa 
nového kurikula, ktoré vôbec nie je 
strašiakom, ale v rámci neho má pani 
učiteľka veľa možností učiť deti púta-
vejšie, zaujímavejšie a hravou formou. 

Keďže sme iba na začiatku školské-
ho roka, chcela by som touto cestou 
popriať v školskom roku 2025/2026 
veľa úspechov všetkým našim žiakom, 
veľa pozitívnej energie a kreativity 
našim učiteľom, veľa zdravia a síl na-
šim nepedagogickým zamestnancom  
a pevné nervy a trpezlivosť všetkým 
rodičom. Našim deviatakom prajem 
aby sa dostali na svoje vysnívané stred-
né školy. Verím, že aj tento školský rok 
bude veľmi zaujímavý, plný nových 
vedomostí, zážitkov a naši žiaci budú 
do školy chodiť s radosťou. Taktiež 
chcem poďakovať nášmu zriaďova-
teľovi, ktorým je Obec Vištuk za jeho 
podporu a spoluprácu. V neposled-
nom rade veľmi pekne ďakujem Rade 
rodičov, ktorá organizuje pre naše deti 
rôzne aktivity, finančne zabezpečuje 
mimoškolské aktivity a aj vďaka nim 
dokážeme modernizovať našu školu 
a jej priestory. V tomto nám pomáha 
aj OZ Školáčik pri ZŠ s MŠ vo Vištuku. 
Ďakujeme všetkým za doterajšiu spo-
luprácu a tešíme na ďalšiu aktívnu 
spoluprácu aj v tomto školskom roku.

Mgr. Viera Mladenová, 
riaditeľka školy
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Aj dôchodcovia vo Vištuku budú  
mať prázdniny

Seniorské leto

/tento článok sa nezmestil do júnového 
čísla v plnom znení ho uverejňujeme, red/

V záhradách dozreli jahody a leto je 
tu. Deti sa tešia na prázdniny. Zaslúžia 
si ich. Veď v škole usilovne pracovali. 
Naši dôchodcovia mali tiež obdobie 
plné aktivít a zaslúžia si odpočinok. 
Môžu sa plne venovať svojim vnú-
čatám, záhradkám, zaváraniu, ale-
bo cestovaniu. Keď sme sa rozlúčili, 
práve sme sa chystali na vychádzku  
do neďalekých Dolian. Aj sme ju usku-
točnili. Pozreli sme si pamätihodnosti 
obce, kostol, kalváriu, kaplnky. Zaují-
mavú prechádzku sme ukončili v sta-
rodávnom mlyne na občerstvení. 6.4. 
až 11.4. 25 oddychovalo 25 účastníkov 
v hoteli Harmónia Piešťany na rekon-
dičnom pobyte. Kúpeľné procedúry, 
výlety, spoločenské večery pri hudbe, 
bicyklovanie a prechádzky po Piešťa-
noch boli príjemným relaxom pre na-
šich dôchodcov. Hneď po návrate sme 
usporiadali tradičnú "Zónu bez peňa-
zí". Občania priniesli, ale si aj odniesli 
plné tašky vecí a 10 plných vriec sme 
odviezli do Charity Šenkvice a do DSS 
v Báhoni. Po veľkonočných sviatkoch 
sme sa rozhodli ďalej spoznávať svoje 
okolie a vydali sme sa po stopách Ľ. 
Štúra v Modre. So sprievodkyňou sme 
navštívili Múzeum Ľ. Štúra, múzeum 
keramiky pri Bašte, prezreli sme si  
2 evanjelické kostoly. Samozrejme 
sme navštívili jeho hrob na miestnom 
cintoríne a rozjímali sme v katolíckom 
kostole na cintoríne. S malými zastáv-
kami sme sa vrátili opäť na námestie. 
Aj keď naši členovia JDS veľmi dobre 
poznajú Modru, vždy sa nájdu ešte 
nepreskúmané miesta. Začiatkom 
mája sme v parku pri KD usporiadali, 
ako každý rok "Burzu priesad a sade-
níc". Naši občania si mohli zadarmo 
odniesť semienka, či sadenice, ktoré 
im ešte v záhradkách chýbali. Nepre-
šli ani 2 týždne a už autobus viezol 48 
pasažierov za novým dobrodružstvom 
do Čachtíc. Osobné autá nás všetkých 
vyviezli až na hradné nádvorie, keďže 
naše nohy by už len ťažko zdolali cestu 
na hradný vrch. So sprievodcom, kto-
rý nám zaujímavo rozprával o staro-
dávnych časoch a živote na hrade, sme 
si prezreli, čo zostalo zo starodávneho 
hradu. Po skalných chodníkoch sme 
sa dostali až do hradnej veže. Dozve-

deli sme sa o legendách i reálnejšom 
živote čachtickej panej, Alžbete Bátho-
ry, krvavej Báthoryčky, ako ju ľudia 
nazvali. Potom nás autá opäť dopravili 
dolu do Čachtíc na chutný obed. Po-
obede sme si pozreli kaštieľ so zaují-
mavými exponátmi.

Deň sa ešte nekončil a tak sme sa 
po ceste domov zastavili v Podolí, kde 
majú veľkú expozíciu miniatúr hra-
dov, kaštieľov, kostolov a svetozná-
mych budov na Slovensku. Domov 
sme sa vrátili plní pekných zážitkov. 

19.5.25 sme sa zúčastnili na ocenení 
žiakov našej ZŠ. Žiaci 4. ročníka. Zís-
kali 1. miesto na celosvetovej súťaži 
mladých záchranárov FAST. 

Sme na nich veľmi hrdí.
Na oslave MDD sme mali stánok  

s koláčikmi, ktoré sa minuli do posled- 
ného kúska. Blížili sa Okresné špor-
tové hry seniorov v Modre, tak sme 
si urobili na strelnici malý tréning  
v streľbe a hode granátom, spojený 
s posedením v prírode a opekaním 
špekáčikov, nielen pre účastníkov ŠH. 
Strávili sme príjemné spoločné pose-
denie. Chceme za to poďakovať nášmu 
členovi, p.Širokému, že nám to umož-
nil a zapožičal nám na súťaž aj vzdu-
chovky do Modry.

6.6.2025 sa 10 členov JDS Vištuk zú-
častnilo Okresných ŠH seniorov. Boli 
sme úspešní. 4 členovia družstva zís-
kali 6 medailí- 2 zlaté, 1 striebornú  
a 3 bronzové. Úspech je veľkým po-
vzbudením do budúceho roka. 

Dňa 11.6 a 12.6.2025 sa uskutočnili 
DNI MIKROREGIÓNU ČERVENÝ KA-
MEŇ, kde naši členovia JDS Vištuk 
prispeli malou výstavkou krojov, výši-
viek, paličkovaných obrázkov a koláči-
kov.

V hojnom počte sme sa zúčastnili 
koncertu p.Velšicovej a ďalších spe-
vákov, na zahájení hodov. Strávili sme 
príjemný večer.

Naši dôchodcovia venovali s láskou 
a nadšením veľa času a síl do takej bo-
hatej činnosti a reprezentácii obce, za 
čo im srdečne ďakujem a prajem prí-
jemný oddych a veľa zdravia. 

Je toľko pekných a zaujímavých 
miest na Slovensku, ktoré stoja za to, 
aby sme ich navštívili a tak seniori 
neodpočívali ani v lete. Vybrali sa spo-
znávať našu krajinu tento raz po vode, 
nie po súši. Z bratislavského prístavu 
ich loď Harmónia viezla po Dunaji  
do cieľa ich cesty, do Gabčíkova. Uvi-
deli na vlastné oči mohutnosť a nád-
herné zákutia našej najväčšej rieky.  
V Gabčíkove obdivovali ľudský um, 
ktorý vyhútal toto mohutné dielo.  
Na dne plavebnej komory sa človek cí-
ti malý a zraniteľný, ale uvedomuje si 
dôležitosť tohto diela, ktoré chráni už 
dlhé roky okolie rieky pred povodňa-
mi. Na lodi sa občerstvili a v príjem-
ných rozhovoroch 7-hodinová plavba 
rýchlo ubiehala. Pani sprievodkyňa 
seniorom cestu spestrila zaujímavým 
výkladom. 

Mesto Trnava v letných mesiacoch 
organizuje prehliadky mesta a kosto-
lov so sprievodcom. Naši skôr narode-
ní sa rozhodli využiť to a v posledných 
augustových dňoch navštívili Trnavu. 
Vybrali si zaujímavú prehliadku cir-
kevných pamiatok, keďže Trnavu vo-
lajú aj " Malý Rím." Je to jedno z miest 
s najväčším počtom kostolov. Neoľu-
tovali. Sprievodca v dobovom kostýme 
svojím zaujímavým výkladom rozšíril 
ich poznatky o meste a spríjemnil pre-
chádzku.

Začiatok septembra trávi 20 dôchod-
cov v kúpeľoch Dudince a naberá silu 
do nadchádzajúcej jesene a zimy. Ča-
ká ich do Vianoc ešte mnoho pekných 
akcií, ktoré pripravujú pre svojich 
členov i spoluobčanov. Je to opekačka  
v prírode, výlet do Čadce, do závodu, 
kde vyrábajú svetoznáme vianočné 
ozdoby. Ako každoročne pripravujú 
Ochutnávku jedál starých materí i Zó-
nu bez peňazí a mnoho ďalších a ďal-
ších akcií. Do konca roka toho chcú 
stihnúť ešte veľa.

Marta Gajdošíková,  
predseda JDS Vištuk.
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VIŠTUCKÝ POTOK. 
Meno našej obce nesie v dĺžke 21 ki-

lometrov a je tokom IV. rádu. Prechá-
dza severným okrajom mesta Modra  
v častiach Piesok, Harmónia a Krá-
ľová, potom obcami Vištuk, Báhoň, 
Kaplná, Igram, Čataj a Veľký Grob. 
Pramení v Malých Karpatoch na se-
vernom svahu Veľkej Homoly (709,2 
metra nad morom) v nadmorskej výš-
ke okolo 570 m n. m. v lokalite, ktorá 
sa nazýva Zbojnícke. Horný tok, v Ma-
lých Karpatoch, sa niekedy označuje 
ako Kamenný potok a napája malú 
nádrž pri osade Piesok a vodnú nádrž 
Harmónia pri rovnomennej osade. 
Na dolnom toku preteká intenzívne 
využívanou poľnohospodárskou kra-
jinou, vlievajúc sa do vodnej nádr-
že Vištuk. Smer toku, od prameňa 
najprv na sever, následne sa dvakrát 
esovito stáča a pokračuje na východ, 
potom vytvára menší oblúk ohnutý 
na sever a stáča sa na juhovýchod, 
pri obci Vištuk, v nadmorskej výške 
172 až 175 metrov, tečie na krátkom 
úseku na východ, ďalej pokračuje až 
k obci Báhoň na juhovýchod, odtiaľ až  
po Veľký Grob na juhojuhovýchod,  
a za touto obcou pokračuje k ústiu vý-

chodojuhovýchodným smerom. Prí-
toky: zľava dva prítoky z juhovýchod-
ného svahu Modranskej Baby (646 m 
n. m.) a to Poľný kanál a Dubovský po-
tok, ďalšie prítoky z oblasti Kamenice  
a z oblasti Hájskeho. Sprava priberá 
prítoky z oblasti Červeného. Ústí, ako 
ľavostranný prítok do Stoličného poto-
ka juhovýchodne od obce Veľký Grob, 
v nadmorskej výške okolo 122 m n. m. 
Zdroj: Wikipédia 

Na starý Vištucký potok máme my, 
skôr narodení, krásne spomienky spá-
jajúce sa s jarou, letom a prázdninami. 
Pri jeho brehoch a vo vode sme prežili 
nádherné chvíle. Lákalo nás kúpanie, 
chytanie rakov, belíc, pajzákov a slí-
žov. Mnohé nedeľné letné popoludnia 
sme strávili v jeho čarokrásnych zá-
kutiach. Ľudia pracujúci v letných ho-
rúčavách na priľahlých roliach v ku-
kurici či repe, sa do jeho nádherných 
tôní a hlbočín chodili okúpať, poležať 
si na malých štrkových plážach, alebo 
sa len tak jednoducho omyť, ovlažiť. 
Chlapci a dievčence tu vedeli stráviť 
celé dni.

Vištucký potok majestátne prete-
kal nikým a ničím nespútaný, neob-
medzený, vinúc sa v našom chotári  

od hlavnej cesty Modra – Budmeri-
ce až po koniec dediny za roľníckym 
družstvom. Príroda ho obdarila zau-
jímavým okolím plným vŕb, bazy, tr-
niek, poľných kvetín, burín, vtákov, 
žiab ale aj hadov. Býval zväčša po-
kojný, zriedka v jarných mesiacoch 
nebezpečne sa rozťahujúci pri jar-
ných povodniach. Vtedy zabiehal až  
do záhrad a niektorých domov. Koniec 
šesťdesiatych rokov ho výrazne zme-
nil. Horná časť toku bola upravená 
reguláciou na krátky potok, ostatok sa 
zmenil na vodnú nádrž so zameraním 
na zavlažovanie poľnohospodárskej 
pôdy, neskôr aj rybník v takej podobe 
ako ho poznáme dnes. Sčasti teda úpl-
ne zmizol, nahradila ho široká vodná 
plocha s hrádzou. Jeho zvyšok sa už 
dnes vôbec nepodobá nádhere z pred-
chádzajúceho obdobia. Bývalé kľukaté 
koryto je ľahko viditeľné pri výlovoch 
kaprov, keď vypustia rybník. Viď. ob-
rázok vpravo. 

Malebný Vištucký potok, kam sme 
chodievali chytať ryby, raky, pásavali 
husi, vystrájali všelijaké pestvá a v lete 
sa s obľubou kúpavali, začal strácať,  
v roku 1965, svoju prirodzenú krásu. 
Na jar tohto roku, bol osadený a po-
klepkaný základný kameň výstavby 
novej vodnej nádrže. 

Začali rozsiahle zemné úpravy a prí-
prava priestorov pre hrádzu, ktoré tr-
vali štyri roky. 

PhDr. Miroslav Kuric
Fotografie autor

Vištucký potok a vodná nádrž
1965 – 2025  
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Na konci leta už tradične naše námestie ožíva vďaka 
podujatiu Večer vištuckého vína. Tento rok nebol výnim-
kou. 23. augusta mohli návštevníci zblízka i ďaleka ochut-
nať to najlepšie z vištuckých vínnych pivničiek. Atmosféra 
bola ako vždy úžasná – dobrá hudba, priateľské rozhovory, 
jašiace sa deti… jednoducho letná pohodička ako vyšitá. 

Na podujatí odprezentovalo svoje opojné vína jedenásť 
vištuckých vinárov, degustovali sa tradičné odrody ako Sil-
ván, Veltlín či Dunaj, ale aj špecialitky ako agátové, bazové 
či trnkové víno. Okrem toho si návštevníci mohli vyskúšať, 
ako dobre poznajú jednotlivé odrody v slepej degustácii. 
Presne trafiť všetko nebolo vôbec jednoduché. Podarilo sa 
to len jedinému súťažiacemu. Gratulujeme k titulu Vištucký 
someliér!

Ten čas letí tak rýchlo, že o chvíľu sú tu 
zase Vianoce. Ešte predtým nás však vo Vi-
štuku čaká niekoľko milých spoločenských 
akcií a my by sme vás radi pozvali na jednu 
z nich.

V sobotu 15. novembra sa v mladej lipovej 
aleji uskutoční v poradí už desiata brigáda 
v rámci obnovy aleje, ktorá historicky nies-
la názov "Hodžova aleja". Hlavným cieľom 
stretnutie bude náhradná výsadba piatich 
zlomených lipiek, ktorá sa začne od 9.00 
hod. a potrvá zhruba do 11.00 hod. Príďte 
pomôcť dotknutým adopčníkom pri výsad-
be, vašu pomocnú ruku určite uvítame aj pri 
ďalších drobných prácach. V prípade pekné-
ho počasia sa po brigáde môžete tešiť na roz-
právanie o dejinách lokality Vištucké lipky, 
ako aj na následnú opekačku.

Nedá sa nám však na tomto meste nepo-
ďakovať adopčníkom, ktorí lipkám pomohli 
prežiť letnú sezónu či už kosením, mulčova-
ním či polievaním stromov. Zvlášť ďakujeme 
Michalovi Barinymu a Správe ciest Bratislav-
ského samosprávneho kraja za celoplošné 
vykosenie aleje, Petrovi Pivarčimu za che-
mické ošetrenie lipiek proti drevotočovi 
hruškovému, Tomášovi Štellárovi za letné 
polievanie stromov a firmám Habitus Arbor 
a JV Albero za poskytnutie štiepky. 

Tešíme sa na vás už onedlho na tradičnej 
jesennej brigáde medzi lipkami. Viac infor-
mácií k brigáde priebežne zverejňujeme  
na facebookovej stránke VIŠTUCKÉ LIPKY. 

TIP: Pozrite si na Facebooku skupinu SLO-
VENSKÉ ALEJE, kde nájdete krásne fotogra-
fie aj ďalších výnimočných alejí.

/MO/

Podujatie malo už tradične bohatý sprievodný program. 
Do tanca vyhrávala kapela Guten K-Band, ktorá sa na podu-
jatí predstavila už po druhýkrát. K stáliciam podujatia patrí 
aj Divadlo Féder Teáter. Pre drobcov si tentokrát pripravilo 
divadelnú hru O príšerne krásnej princeznej, ktorá nadchla 
nielen deti, ale aj mnohých rodičov. 

So stánkom plným šifier a rébusov sa predstavili Hlavola-
my jednej lamy. Deti si tu poriadne ponamáhali svoje hla-
vičky. Čakalo ich dokopy 21 pestrofarebných hlavolamov 
rôznej náročnosti. Tí, ktorým sa rébusy podarilo vylúštiť, si 
mohli zatočiť kolesom šťastia a a získať parádne ceny. Ten-
to rok hlavolamy predstavili aj napínavú novinku – escape 
room Rubínový poklad, v ktorej deti hľadali vzácne semien-
ka hrozna.

Ďakujeme za skvelé podujatie a teším sa opäť o rok!
Katka Pivarčiová

Večer vištuckého vína 
2025 – keď život chutí

Blíži sa 10. brigáda  
pre obnovu Hodžovej aleje

Hviezdny program 
pre všetkých
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Židovské osídlenie v oblasti Malých 
Karpát má dlhú históriu siahajúcu  
do 17. - 18. storočia. Židia sa usádza-
li najmä v mestečkách ako Pezinok, 
Modra a Svätý Jur, kde vytvárali vý-
znamné náboženské a obchodné ko-
munity. Postupne sa začali usadzovať 
aj v menších obciach regiónu. 

Vištuk, obec v tieni Malých Karpát, 
bol v prvej polovici 20. storočia do-
movom niekoľkých židovských rodín. 
V 20. rokoch minulého storočia tu ži-
li predovšetkým rodiny Reiszovcov, 
Regnerovcov, Alfréda Leichtera, Dr. 
Alfréda Bauera a Weissbergerovcov.
[1] Židovskí obyvatelia boli integ-
rálnou súčasťou dedinskej komuni-
ty - prevádzkovali obchody, venovali 
sa remeslám a aktívne sa podieľali  
na hospodárskom živote obce. Aktivita 
miestnych židovských rodín bola pre 
obec ekonomicky významná, mnohé 
zo židovských rodín vlastnili obchody. 
Podľa zoznamu uhorských obchodní-
kov a remeselníkov z roku 1892 - krč-
mu vlastnil Joannes Adler, mäsiarsku 
licenciu mali Joannes Adler a Adolf 
Reisz, menšie obchody so zmiešaným 
tovarom mali Adolf Reisz a Salamon 
Szidon (svokor Samuela Regnera, kto-
rý zrejme obchod po sobnáši s Jozefí-
nou Szidon prevzal), väčšie obchody 
so zmiešaným tovarom mali Salomon 
Klein a Szeydler Lipót (v roku 1887 bol 
tento obchod písaný na manželku Em-
mu Seidler rodenú Fleischmann. 

Vištuckí židia patrili do roku 1941 
do Izraelitskej náboženskej obci  
so sídlom v Častej, kde sa nachádzajú 
aj 2 židovské cintoríny. Vďaka práci 
pána Jána Heveru, bol novší židovský 
cintorín zmapovaný a zachované ná-
hrobné kamene očíslované a spísané 
v roku 2011.

https://betkvarotjudaica.blogspot.
com/2013/01/zidovsky-cintorin-v-cas-
tej.html

ZDOKUMENTOVANÉ  
OBETE HOLOKAUSTU  
Z VIŠTUKA

Na základe záznamov z archívu Yad 
Vashem a dobových dokumentov mô-
žeme dokumentovať tieto obete holo-
kaustu z Vištuka.

Heinrich Reisz (1873-1942)
•	 Narodený: 26.11.1873, Vištuk
•	 Zomrel: 22.6.1942, Osvienčim
•	 Syn Adolfa a Leni Reiszovcov, man-

žel Gizely
•	 Obchodník, vlastník mäsiarskej li-

cencie

Moric Regner (1900-1942)
•	 Narodený: 3.12.1900, Vištuk
•	 Zomrel: 5.6.1942, Osvienčim
•	 Syn Samuela a Jozefíny (Pepi) Reg-

nerovcov
•	 Obchodník

Samuel Regner (1872-1942)
•	 Narodený: 1871, Veľký Biel
•	 Zomrel: 1942, Osvienčim
•	 Manžel Jozefíny (Pepi) Regnerovej
•	 Vlastník obchodu so zmiešaným 

tovarom a hospodárstva vo Vištuku

Jozefína (Pepi) Regner (1866-1942)
•	 Narodená: 1864, Vištuk
•	 Zomrela: 1942, Osvienčim
•	 Manželka Samuela Regnera, rode-

ná Szidon

Karol Eisinger (1921-1942)
•	 Narodený: 1921, Vištuk
•	 Deportovaný: 14.6.1942 do Sobibo-

ru
•	 Väzenské číslo v transporte: 214

Israel Kalman Berdach (1885-1942)
•	 Narodený: 13.4.1885, Vištuk
•	 Rodičia: Adolf a Beti (rodená Eisler) 

Berdachovci
•	 Manželka: Regina (rodená Schen-

kel)
•	 Zomrel: 1942

Židovská komunita vo Vištuku  
pred 2. svetovou vojnou

Tak si tu žijeme

Page of Testimony dokumentujú-
ci osud Heinricha Reisza z Vištuka. 
Zdroj: Yad Vashem Archives, The Cen-
tral Database of Shoah Victims' Names

Odkaz pre súčasnosť

Dnes, 80 rokov po oslobodení Os- 
vienčimu, zostáva po židovskej komu-
nite vo Vištuku len málo hmotných 
pamiatok. Pôvodný dom Regnerovcov, 
či náhrobky na židovskom cintoríne 
v Častej sú tichými svedkami ich prí-
tomnosti. Do roku 1942 boli židovskí 
obyvatelia neoddeliteľnou súčasťou 
života obce. Ich príbehy zostali zacho-
vané v spomienkach miestnych oby-
vateľov "Moji rodičia často spomínali 
obchodníka, ktorý mal obchod vedľa 
bývalého MNV. Potom v tom dome bý-
vala rodina Miklášová," spomína jedna 
z obyvateliek obce. Viacerí Vištučania 
si z rozprávania svojich rodičov a sta-
rých rodičov pamätajú na rodinu Re-
iszovcov, ktorí žili "vedľa starého obec-
ného úradu, v tom spadnutom dome 
oproti škole." [20] Tieto ústne svedec-
tvá potvrdzujú, že židovskí obyvatelia 
boli prirodzenou súčasťou Vištuka  
a ich prítomnosť zostala v kolektívnej 
pamäti obce.

Postupná radikalizácia spoločnosti 
a nástup totalitného režimu ukázali, 
ako rýchlo sa môže zmeniť postoj k ľu-
ďom, ktorí boli dovtedy považovaní za 
integrálnu súčasť komunity. Násilné 
vytrhnutie židovských spoluobčanov  
z ich domovov a ich následná deportá-
cia do vyhladzovacích táborov zostáva 
jednou z najtemnejších kapitol našich 
dejín.

Ubehlo viac ako 80 rokov od týchto 
strašných udalostí - je načase pozrieť 
sa vlastnej minulosti do tváre a vyrov-
nať sa s ňou. Tak ako máme v obci Vi-
štuk viacero pamätníkov na padlých  
v 1. a 2. svetovej vojne, či rôzne pamät-
né tabule - myslím si, že aj táto strate-
ná komunita by si nejakú pripomien-
ku zaslúžila. Keď sa na ňu pozrieme 
- bude nám vždy ticho šepkať, že sa to 
už nikdy nesmie opakovať.

Ivan Mjartan

V roku 2025 si pripomíname 80.rokov spomienky na obete holokaustu.  
V septembri si celý svet pripomína Európsky deň židovskej kultúry a dedičstva. 
Pri tej príležitosti sme vybrali časť výskumu Ivana Mjartana o Židoch vo Vištu-
ku. 		  /red/



13

Tak si tu žijemeTak si tu žijeme

Skupina ľudí, ktorých zbližuje a da- 
la do jednej kopy láska k nie práve 
najľahšiemu technickému športu. 
Skupina, ktorú tvoria členovia v naj- 
širšej možnej vekovej línii. Od naj-
mladších dievčat a chlapcov, cez tro-
chu starších mládencov a slečien, 
ešte starších mamín a tatinov, až  
po najstarších dedkov a babičiek.  
Čo zjednocuje týchto ľudí je spomí-
naný šport, ale aj osobné priateľstvá, 
prostredie a atmosféra na strelnici 
nielen v čase tréningov, ale aj v zá-
polení na súťažiach, či už domácich  
na Slovensku, alebo zahraničných  
v Čechách, Nemecku, Poľsku, Srb-
sku, Slovinsku, Španielsku, Austrálii, 
Kórei. Všetci sa snažíme robiť dobré 
meno sebe, klubu, ale v neposlednom 
rade aj Vištuku.

Ešte pred desiatimi rokmi, sme my, 
strelci z Piešťan ani netušili, kde je tá-
to malebná dedina. Vďaka pánovi tré-
nerovi a našim nie práve najlepším vý-
sledkom v streľbe na súťažiach, sme sa 
to rýchlo dozvedeli, keď nás pozval aby 
sme prišli skúsiť trénovať. Prostredie 
Vištuku je úžasné, aj keď dochádzanie 
je niekedy ošemetné. Pán Jozef Široký 
je naslovovzatý odborník, trénerská 
osobnosť a výborný ešte stále aktívny 
športovec. Veľa sme sa od neho nauči-
li po športovej stránke, technickej, ale 
aj ľudskej. Svojim prístupom k ľuďom 
a k športovej disciplíne sa máme eš-
te stále od neho čo učiť. Bez neho by 
sme nielen my Piešťanci, ale aj všetci 
ostatní – mladší či starší neboli tam, 
kde sme v športových výsledkoch  
a v medziľudských vzťahoch. Skúse-
nosti, ktoré počas svojho športového 
života nadobudol nezištne odovzdáva 
a my ich nasávame ako špongia a úro-
číme v súťažiach. Je pre nás vzorom, 
trénerom, technickým vedúcim, ale 
hlavne priateľom. Ľudskou bytosťou, 
odhaľujúcou svoje kvality, a my má-
me šťastie, že môžeme už desať rokov 
sledovať jeho prácu, v ktorej niet ani 
kúska egoizmu. V ktorej je bezpríklad-
ná šľachetnosť, za ktorú nečaká nijakú 
odmenu, ale ktorou zanecháva v nás 
nezmazateľnú pečať. Určite ho takto 
poznajú aj Vištučania, a sú na neho 
hrdí, keď svojimi športovými výsled-
kami robí dobré meno nielen sebe 
a Slovensku, ale aj svojmu rodnému 
Vištuku, ktorý nikdy nezabudne spo-

menúť na svojich cestách po svete.  
A že sa svojou „vištučtinou“ vedel 
dohovoriť na takých fórach ako sú 
Olympijské hry. Cez jeho ruky pre-
šli aj úspešní olympionici, aj majstri 
Slovenska aj Európy, aj sveta. Cestuje  
po celom svete, ale aj tak sa najlepšie 
cíti doma, na strelnici, vo Vištuku.  
Aj nám prirástol k srdcu. Cítime sa byť 
Vištučanmi. 

Môj príspevok mal byť pôvodne in-
formáciou o výsledkoch – zhrnutím 
letnej sezóny. Myslím, že aj táto sonda 
vypovedá o našej činnosti. Všetko je to 
o ľuďoch. Pre nás je tréner človekom  
s veľkým Č a veľkým srdcom. Je to 

vlastne vyznanie k blížiacemu sa život-
nému jubileu – „Čože je to osemdesiat-
ka “ 	

Za ŠSK Vištuk a Piešťancov  
		  Emília Sedláčiková

Športovo strelecký klub 
Vištuk
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Sledujte dianie v obci na 
www.vistuk.sk

alebo na Facebooku: 
Obec Vištuk- oficiálna  

stránka obce
Všetky ostatné stránky používajúce 
názov obce sú v správe súkromných 

osôb.

R.I.P.

Jún 2025 
Jozef Radakovič
Stanislav Rýchly

Júl 2025 
Štefan Oravec

Mária Jurčovičová
František Mizera

August 2025 
Mária Fabiankovičová

Dominik Minárik
Ing. Milan Vrábel
Augustín Bachratý

OPUSTILI NÁS

Blahoželáme

Júl 2025 
Marcela Petrášová (100 rokov)

Věra Váleková
Jozef Stojka

Mgr. Miroslava Virágová

August 2025 
Štefan Bednárik

Štefan Uhlár
Zdenko Strašifták

Štefan Kordoš
Alena Kanková

JUBILANTI


